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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.39 21.39 17.00
Вi цебск — 4.21 21.37 17.16
Ма гi лёў — 4.29 21.29 17.00
Го мель — 4.35 21.16 16.41
Гродна — 4.56 21.52 16.56
Брэст    — 5.06 21.44 16.38

Iмянiны
Пр. Алены, Георгія, Івана, Макара.
К. Ады, Ядвігі, Вільгельма, Максіма.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 05.06–11.06.
Месяц у сузор’і Льва.

Тры дні не мо гуць спы ніць дзяў чын-
ку, якая ска ча на ба ту це ў па коі з на-
цяж ной стол лю.

Муж вяр та ец ца ад ура ча і ка жа жон цы:
— Мне док тар ска заў, што да ра ні цы 

не да жы ву. Да вай усю ноч бу дзем піць 
шам пан скае і зай мац ца сек сам!

— Бач, які ра зум ны! Та бе ж ра ні цай 
не ўста ваць...

Усё ж та кі доб ра, ка лі ў сям'і ёсць 
агуль ныя ін та рэ сы. Ён лю біць ры бал ку, 
а яна — ка лі ён на ры бал цы.

Не як вы ра шыў па ве ся ліц ца: у рэ зю-
мэ, у гра фе «ста ноў чыя якас ці», на пі саў 
— ад сут насць сум лен ня. І тут жа ста лі 
пра па ноў ваць та-а-акія па са ды...
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1781 год — 235 га доў та му на ра-
дзіў ся Юзаф Да шчын скі, бе-

ла рус кі пі я ніст, кам па зі тар, ды ры жор, пе-
да гог. Па чы на ю чы з 1813 го да вы кла даў 
му зы ку ў Ві лен скім уні вер сі тэ це. У 1814-м 
пе ра ехаў у Га ра дзі шча пад Мінск ам, дзе 
амаль 30 га доў уз на чаль ваў сім фа ніч ны 
ар кестр, да ваў уро кі фар тэ пі ян най іг ры. 
Аў тар ка ля 100 му зыч ных тво раў, вы да-
дзе ных у Маск ве, Віль ні, Вар ша ве, Ве не, 
Лейп цы гу. Па мёр у 1844 го дзе.

1895 год — на ра дзіў ся (вёс ка По-
гі ры, ця пер у Дзят лаў скім 

ра ё не) Іг нат Ся мё на віч Двар ча нін, бе ла-
рус кі лі та ра ту раз наў ца, па эт, пуб лі цыст, 
гра мад скі дзе яч. З 1919 года вёў куль-
тур на-асвет ніц кую ра бо ту. З 1926 го-
да — у Віль ні на вы клад чыц кай ра бо це. 
У 1928–1930 га дах быў ад ным з кі раў ні-
коў га лоў на га ўпраў лен ня ТБШ. У 1928-м 
абра ны па слом у Поль скі сейм. За рэ ва лю-
цый ную дзей насць арыш та ва ны поль скі мі 
ўла да мі, у 1930 годзе асу джа ны, вы зва ле-
ны ў 1932-м у вы ні ку аб ме ну па літ вяз ня мі. 
Пра ца ваў у ка мі сіі АН Бе ла ру сі па вы ву чэн-
ні За ход няй Бе ла ру сі. Аў тар вер шаў, пуб-
лі цыс тыч ных тво раў. У 1927 го дзе вы даў 
у Віль ні «Хрэс та ма тыю но вай бе ла рус кай 
лі та ра ту ры (ад 1905 г.)» для ся рэд ніх школ, 

якая ады гра ла вя лі кую ро лю ў на ву чан ні 
і па тры я тыч ным вы ха ван ні. Пе ра клаў на 
бе ла рус кую мо ву паэ му А. Бло ка «Два нац-
цаць». У 1933 го дзе рэ прэ са ва ны, у 1937-м 
рас стра ля ны. Рэ абі лі та ва ны ў 1956 го дзе.

1920 год — на-
ра дз іў ся 

Іван Ка жа дуб, са вец кі 
ва ен ны лёт чык і ва-
ен ны дзе яч, Мар шал 
авія цыі, трой чы Ге рой 
Са вец ка га Са ю за. У 
Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну ў зні шчаль най 
авія цыі, ка ман дзір 
эс кад рыл лі, на мес-
нік ка ман дзі ра пал ка. 
Удзель ні чаў у 120 па вет ра ных ба ях, збіў 
62 са ма лё ты пра ціў ні ка. Рас пра ца ваў шэ-
раг но вых пры ёмаў і спо са баў вя дзен ня 
па вет ра на га бою. Яго імем на зва ны ву лі цы 
ў Ма гі лё ве і Ра га чо ве.

Ян ка КУ ПА ЛА, 
на род ны па эт Бе ла ру сі:

«К праў дзе ўва гі не знае, не чуе,
Як змяя, ча ла ве чая злосць».

8 ЧЭРВЕНЯ

Пыр нік, сніт ка, 
мак ры ца, асот — 

«га ра чая пя цёр ка» 
са мых тры ва лых

— Га лі на Ва сі леў на, вы ўжо 
вы сту па лі ў якас ці ўкла даль ні ка 
кніг се рыі «Жыц цё зна ка мі тых 
лю дзей Бе ла ру сі». Скла лі та мы, 
пры све ча ныя Ян ку Ку па лу і Ула-
дзі мі ру Ка рат ке ві чу. Ча му ме на-
ві та Кузь ма Чор ны ця пер пры цяг-
нуў ва шу ўва гу?

— По стаць Кузь мы Чор на га мя не 
ці ка ві ла даў но. Зда ва ла ся б, хрэс-
та ма тый ны аў тар, але мы ве да ем 
пра яго да крыўд на га ма ла. Вель мі 
ха це ла ся па глы біц ца ў той час, які 
спраў дзіў Чор на га як мас та ка і ра зам 
з тым не даў яму цал кам рэа лі за-
вац ца. Вя лі кі та лент — гэ та заў сё ды 
вя лі кая та ям ні ца. І мя не кож ны раз 
дзі віць тая сі ла су праць ста ян ня ча су, 
аб ста ві нам, лё су, якой ва ло да юць та-
ле на ві тыя лю дзі (на жаль, не ўсе). Я, 
мо жа, вы ка жу па ра дак саль ную дум-
ку, але Ку па ла, Ка рат ке віч і Чор ны 
— бліз кія ў вы яў лен ні свай го бос ка га 
твор ча га да ру. Па гля дзі це, у кож на-
га з іх — ка рот кі зям ны век: 60, 54 і 
44 га ды ад па вед на. Яны пе ра жы лі 
па лі тыч ныя ўціс кі свай го ча су, а то 
і рэ прэ сіі, і праз усе вы пра ба ван ні 
— та кое ах вяр нае слу жэн не бе ла-
рус ка му сло ву і Баць каў шчы не. Мы 
вы маў ля ем гэ тыя ім ёны і чу ем — Бе-
ла русь. У лё се кож на га з іх клю ча вое 
сло ва — муж насць. І да Чор на га яно 
ста су ец ца ў асаб лі вай сту пе ні.

— Якія кры ні цы ма тэ ры я лаў 
вы ка рыс тоў ва лі ў пра цы? У якіх 
ар хі вах, біб лі я тэ ках пра ца ва лі?

— Тут я ха це ла б пад крэс ліць, 
што мэ та гэ та га вы дан ня — рас ка-
заць пра Кузь му Чор на га як ча ла ве-
ка, пра са чыць лі нію жыц ця твор цы. 
Та му ў кні зе пе ра ва жае ме му ар ны 
жанр. І ка нешне, га лоў ныя апа вя-
даль ні кі яго жыц цё вай і твор чай 
бія гра фіі — су час ні кі пісь мен ні ка. 
Іх ус па мі ны па рас кі да ны па са мых 
роз ных кры ні цах, у тым лі ку — шмат 
у пе ры ё ды цы, па чы на ю чы з пас ля-
ва ен ных га доў. Па сут нас ці, гэ та бы-
лі пер шыя эма цы я наль на-ба лю чыя 
вод гу кі свет лай па мя ці Чор на га, які 
па мёр у ліс та па дзе 1944 го да.

А пра ца ваць да во дзі ла ся ў роз-
ных мес цах. Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ар хіў-му зей лі та ра ту ры і мас тац-
тва, ад дзел рэд кіх кніг і ру ка пі саў 
Цэнт раль най на ву ко вай біб лі я тэ кі 
імя Яку ба Ко ла са На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, Мін ская 
аб лас ная біб лі я тэ ка імя А.С. Пуш кі-
на, ін шыя ар хіў ныя і му зей ныя ўста-
но вы. На ват у фон дах Бе ла рус ка га 
ра дыё я знай шла не каль кі ці ка вых 
ус па мі наў пра Кузь му Чор на га, якія 
бы лі за пі са ны яшчэ ў 1960–1970-я 
га ды: Але ся Паль чэў ска га, Ан то на 
Бя ле ві ча, Мі ко лы Хве да ро ві ча ў вы-
ка нан ні аў та раў. По тым я пра чы та ла 
на дру ка ва ныя ва ры ян ты і ка лі іх су-
па ста ві ла, ака за ла ся, што аў ды ё за-
пі сы — больш род ныя.

— Мно гія да ку мен ты, фо та-
здым кі, што ўвай шлі ў кні гу, са-

праў ды ўні каль ныя, яны 
да да юць но выя ры сы да 
асо бы Кузь мы Чор на га. 
Што ме на ві та для вас бы ло 
не ча ка нас цю, ад крыц цём у 
по ста ці і лё се кла сі ка?

— Сы шла за бран за ве-
ласць кла сі ка, і ад кры ла-
ся жы вая асо ба з лю боўю, бо лем, 
роз ду мам, па ку та мі. На ват яго парт-
рэт на су пер вок лад цы кні гі, ка лі вы 
звяр ну лі ўва гу — зу сім не па доб ны 
на тыя за рэ ту ша ва ныя, што мы ба-
чы лі ра ней. Хтось ці з ма іх ка лег ска-
заў — твар еў ра пей ска га кла сі ка. А 
Кузь ма Чор ны і ёсць та кім. 

Вя до ма, што 8 ме ся цаў тур мы 
моц на па да рва лі зда роўе Чор на га 
і ска ра ці лі яго век, але ўраж вае тая 
пра га да пра цы, якая ні ко лі яму не 
здрадж ва ла, ні пры якіх жыц цё вых 
аб ста ві нах. Якую сі лу во лі трэ ба 
бы ло мець і якое жа дан не пі саць, 
каб пра ца ваць да апош ня га ўзды ху 
і ве рыць у тое, што ты ро біш. І гэ ты 
яго апош ні за піс у дзён ні ку, зроб-
ле ны ў дзень смер ці: «Бо жа, на пі-
шы за мя не мае ра ма ны, хі ба так 
ма ліц ца, ці што?..», які ця пер час та 
цы ту юць, гу чыць як пры суд пісь мен-
ніц ка га лё су, той Гал го фы, якую ён 
прай шоў...

— А якія да ку мен ты, здым кі мы 
ба чым у кні зе ўпер шы ню?

— Не каль кі фо та здым каў з ся-
мей на га ар хі ва, аў то гра фы ліс тоў 
Чор на га да Пят ра Глеб кі, Ада ма 
Ба ба рэ кі, Яку ба Ко ла са, дароўныя 
над пі сы пісь мен ні ка на яго кні гах, 
ру ка піс вер ша Юр кі Гаў ру ка «Па-
мя ці Кузь мы Чор на га» 1945 го да, 
фо та зды мак па смя рот най мас кі 
пісь мен ні ка. Аса біс та мя не вель мі 
кра нуў да ку мент з ся мей на га ар хі-
ва, які пад рых та ваў да дру ку ў гэ тай 
кні зе ўнук Мі ко ла Ра ма ноў скі. Гэ та 
«Хро ні ка хва ро бы Кузь мы Чор на га» 

— за пі сы жон кі Рэ ве кі Све ра ноў-
скай, якія бы лі зроб ле ны ёю, ка лі 
ў Чор на га зда рыў ся пер шы ін сульт 
у кан цы 1942 го да ў Маск ве. І ліст 
дач кі пісь мен ні ка Раг не ды да Яку-
ба Ко ла са, які быў на пі са ны дзяў-
чын кай-пад лет кам так са ма не дзе ў 
гэ ты пе ры яд (пісь мо без да ты). Яго 
нель га чы таць без хва ля ван ня. Пра 
ўсё не рас ка жаш. Гэ тую кні гу трэ ба 
браць у ру кі і чы таць.

— На коль кі плён най бы ла су-
пра ца з уну кам Чор на га, пе ра клад-
чы кам Мі ко лам Ра ма ноў скім? 

— Я ўдзяч на спа да ру Мі ко лу за 
да па мо гу ў пад рых тоў цы гэ тай кні-
гі. Ён вель мі ад каз на па ста віў ся да 
ма ёй пра па но вы «за зір нуць у ся-
мей ны ар хіў». Спа дар Мі ко ла вель-
мі бе раж лі ва, я б ска за ла, рас чы таў 
за пі сы сва ёй ма мы Раг не ды Мі ка-
ла еў ны «Мі ну лае», яны дру ку юц ца 
ўпер шы ню. Ім бы лі пад рых та ва ны 
ліс ты Кузь мы Чор на га, якія за хоў ва-
юц ца ме на ві та ў ся мей ным ар хі ве, і 
гэ та зноў — ад крыц цё для чы та ча. 
Ён шчод ра пра па на ваў нам ма тэ ры-
ял для ілюст ра цый на га афарм лен ня 
вы дан ня, шмат ці ка ва га рас ка заў 
пра свой род у ін тэр в'ю. Мне ім па-
ну юць яго ад но сі ны да спра вы ўша-
на ван ня па мя ці пра дзе да.

— Мно гія з пісь мен ні каў-су-
час ні каў ус па мі на юць пра Чор-
на га як пра вель мі так тоў на га 
на стаў ні ка-да рад цу. Пі шуць, што 
ён з цярп лі вас цю чы таў іх тво-
ры, ра біў слуш ныя за ўва гі, на ват 
хво ры пра ца ваў і за пра шаў іх да-
до му ў но вую ква тэ ру па ву лі цы 
Свярд ло ва. Якім твор цам Кузь ма 
Чор ны даў пу цёў ку ў вя лі кую лі-
та ра ту ру?

— Фак тыч на, гэ та ўсё ма ла дзей-
шае па ка лен не, якое прый шло ў 
бе ла рус кую лі та ра ту ру пас ля Кузь-
мы Чор на га ў 1920-я і 30-я га ды. 

Не здар ма яго на зы ва лі хрос ным 
баць кам лі та ра тур най мо ла дзі. Іван 
Ме леж лі чыў яго сва ім на стаў ні кам, 
та лент пра за іка Кузь ма Чор ны раз-
гле дзеў у зу сім яшчэ ма ла до га Ян кі 
Бры ля. Алесь Паль чэў скі, Ан тон Бя-
ле віч, Іван Гра мо віч, Па вел Пруд ні-
каў, Ры гор Ня хай, Мі ко ла Хве да ро-
віч, Усе ва лад Краў чан ка, Ула дзі мір 
Ха ды ка — спіс мож на доў жыць. 
Пра ца з твор чай мо лад дзю — гэ та 
асаб лі вы дар, а ў Чор на га не бы ло 
«дзя жур на га» стаў лен ня да ма ла-
дых, усё іш ло ад сэр ца, і яны гэ та 
цу доў на ад чу ва лі.

— Ёсць у вы дан ні і ліс ты пісь-
мен ні ка да яго сяб роў і па плеч ні-
каў — Ва сі ля Віт кі, Пят ра Глеб кі, 
Пі ме на Пан чан кі, Ада ма Ба ба рэ кі 
і мно гіх ін шых. Ці са праў ды Кузь-
ма Чор ны пры цяг ваў да ся бе лю-
дзей?

— Так, цэ лы раз дзел у кні зе пры-
све ча ны ліс та ван ням Чор на га з роз-
ны мі людзь мі. Вя до ма, што пісь маў 
пісь мен нні ка ўво гу ле за ха ва ла ся не 
так і шмат. Тым больш, я ду маю, 
бу дзе ці ка ва пра чы таць іх у гэ тай 
кні зе. А пра тое, што Чор ны ва ло-
даў маг не тыз мам пры цяг ваць да ся-
бе лю дзей, згад ва юць мно гія. Гэ та 
зайз дрос ны та лент глы бо кіх на тур. 
Хоць на пус тыя раз мо вы мар на ваць 
час не ха цеў. Інакш бы ён не па спеў 
столь кі на пі саць.

— На коль кі гуч ным бы ло яго 
імя ў свой час, а мер ка ван не — 
аў та ры тэт ным?

— Гэ та бы ло ад но з са мых яр-
кіх ім ёнаў у свой час. Да яго дум кі 
заў сё ды пры слу хоў ва лі ся, у сва іх 
кры тыч ных ацэн ках ён не кры ва-
душ ні чаў, а гус ту і та лен ту яму бы-
ло не па зы чаць. І Чор на ўскае «бу дзе 
дру ка вац ца» для ма ла дых гу ча ла як 
па роль, як на дзея, што яны аба вяз-
ко ва бу дуць пра ца ваць у бе ла рус кай 
лі та ра ту ры.

— У не ка то рых ру ка пі сах, вы-
явы якіх мож на па ба чыць у кні-
зе, пісь мен нік паў стае і ў воб ра зе 
мас та ка. Тут ёсць ма люн кі, на кі ды 
ілюст ра цый. А як сам Кузь ма Чор-

ны ста віў ся да сва іх мас та коў скіх 
экс пе ры мен таў?

— На жаль, та кой ін фар ма цы яй я 
не ва ло даю. Ма гу толь кі мер ка ваць, 
што яму бы ло ці ка ва ілюст ра ваць 
улас ныя тво ры. У гэ тым так са ма вы-
яў ля ла ся яго твор чая на ту ра. Шка-
да, што ма ла за ха ва ла ся ма люн каў. 
Та ле на ві тыя лю дзі — та ле на ві тыя ва 
ўсім... Да рэ чы, Кузь ма Чор ны быў і 
му зыч на адо ра ным ча ла ве кам.

— Ра ман Чор на га «По шу кі бу ду-
чы ні» не так даў но быў вы да дзе ны 
ў се рыі «Мая бе ла рус кая кні га», вы-
бра ныя тво ры ва ўкла дан ні Мі ха ся 
Ты чы ны вый шлі на па чат ку 2000-х 
у се рыі «Бе ла ру скі кні га збор», а 
збор тво раў кла сі ка ў 8 та мах па-
ба чыў свет аж у 1970-я. Ці ёсць па-
трэ ба ў но вым збо ры тво раў?

— Сю ды мож на так са ма да даць 
том тво раў Чор на га ў «За ла той ка-
лек цыі бе ла рус кай лі та ра ту ры», які 
вый шаў ле тась у «Мас тац кай лі та-
ра ту ры». Быў паз ней шы збор тво-
раў кла сі ка ў 6 та мах, у 1990-я га ды. 
І тым не менш па трэ ба, як вы ка жа -
це, у но вым збо ры тво раў Кузь мы 
Чор на га ёсць. Пра што, да рэ чы, га-
во рыць у гэ тай кні зе і ўнук пісь мен-
ні ка Мі ко ла Ра ма ноў скі.

— Мож на сцвяр джаць, што тво-
ры Чор на га мо гуць зда быць но вую 
хва лю па пу ляр нас ці і быць на ноў 
ад кры ты мі на шы мі су час ні ка мі?

— Кла січ ныя тво ры, як вя до ма, 
пі шуц ца «на вы раст». І но вае пра чы-
тан не кла сі кі ад бы ва ец ца ў кож на га 
па ка лен ня. Спад чы на Кузь мы Чор-
на га вяр тае нас да спрад веч на га: 
зям ля, ча ла век, свет. І коль кі бу дзе 
жыць ча ла век на зям лі, ён бу дзе шу-
каць сваё мес ца ў гэ тым све це, бу-
дзе лю біць свой дом і свой край, каб 
зра зу мець і спраў дзіць сваё «я».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Яго на зы ва юць пер шым ра ма ніс там у бе ла рус кай лі-
та ра ту ры, а так са ма — на шым Да ста еў скім і на шым 
Стэй нбе кам. Удум лі вы апа вя даль нік і глы бо кі псі хо-
лаг, Кузь ма Чор ны (са праўд нае імя Мі ка лай Ра ма ноў-
скі) за свой ка рот кі жыц цё вы век здо леў у ра ма нах 
ад люст ра ваць лё сы не каль кіх па ка лен няў бе ла ру саў, 
стаць у шэ раг на цы я наль ных кла сі каў, а так са ма 
ўз няць ай чын ную про зу на су свет ны ўзро вень.
Але ці шмат мы ве да ем пра са мо га пісь мен ні ка, яго 
жыц цё вую да ро гу? На пэў на, не. Та му кні га «Кузь ма 
Чор ны. Ча ла век — гэ та цэ лы свет», што выйшла ў свет 
у вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра» ў ме жах 
зна ка мі тай се рыі «ЖЗЛБ», ста не для ай чын на га 
чы та ча ад крыц цём. Пе рад усім — ад крыц цём асо бы 
кла сі ка. Пра тое, якія ма тэ ры я лы ўвай шлі ў гэ тае 
вы дан не, як іш ла пра ца над пра ек там мы гу та рым 
з укла даль ні цай кні гі, за гад чы кам ад дзе ла 
лі та ра тур на-мас тац кіх пра грам Пер ша га на цы я наль на га 
ка на ла Бе ла рус ка га ра дыё Га лі най ШАБ ЛІН СКАЙ.

А як унук пісь мен ні ка ўспры няў но вую кні гу, якая рас па вя дае 
пра яго дзя ду лю? Якія вы дан ні пра Чор на га яму ха це ла ся б па ба-
чыць і якія ад крыц ці ў вы ву чэн ні жыц цё вай да ро гі кла сі ка нас яшчэ 
ча ка юць? На гэ тыя пы тан ні ад каз вае ўнук Кузь мы Чор на га Мі ко ла 
РА МА НОЎ СКІ:

— Но вая кні га грун тоў ная і доб ра вы да дзе ная. Ус па мі наў за дзе ся ці-
год дзі на бра ла ся шмат, але ўсе бы лі рас кі да ныя па роз ных вы дан нях; 
ліс ты не бы лі са бра ныя да гэ туль ні ко лі, кры ты ка — так са ма. Дзя куй 
укла даль ні цы, ды зай не ру, вы даў цам. Па шка да ваць мож на хі ба пра 
тое, што аб' ём не бяз меж ны і не ўсё ўда ло ся ўклю чыць. Пры кла дам, не 
ўвай шлі дзён ні кі і фраг мен ты з ліс тоў Ва сі ля Віт кі ва ен на га ча су, а гэ та 
(асаб лі ва дзён ні кі) — уні каль ныя свед чан ні пра тое, як жы ла рэ дак цыя 
га зе ты «Са вец кая Бе ла русь», дзе пра ца ваў дзя ду ля, на па чат ку вай ны 
ванд ру ю чы па ра сій скіх га ра дах, а по тым ата ба рыў шы ся, не ка то рыя 
фо та здым кі і ліс ты — Чор на га і ін шых асоб; ме му ар ныя за пі сы Раг не ды 
Ра ма ноў скай (дач кі); коль кі шпі таль ных за пі саў са мо га Чор на га дзён-
ні ка ва га ха рак та ру. Ма быць, упер шы ню ў доб рай якас ці пуб лі ку юц ца 
фак сі мі ле ру ка пі саў.

Ува га да спад чы ны Чор на га сён ня не да стат ко вая, дый, зрэш ты, не 
толь кі да яе. Але пе ры я дыч на су стра каю ў ін тэр нэ це, як той ці ін шы ча-
ла век пі ша, што чы тае Чор на га, — і як жа доб ра, ці шу кае па ра ды, што 
зна чаць у Чор на га тыя ці ін шыя сло вы і вы ра зы. Вось та кая ці ка васць 
«зні зу» над звы чай каш тоў ная.

Што да па куль не апуб лі ка ва ных ма тэ ры я лаў, пра якія мне вя до ма, 
то яны ці ка выя хут чэй не для да след чы ка твор час ці, а для бі ёг ра фа: 
афі цый ныя па пе ры, за пі сы з на тат ні ка... Мас тац кія тво ры апуб лі ка ва ныя 
ўсе, якія толь кі за ха ва лі ся, на ват, зда ец ца, з ліш кам (пе ра дру коў ваў ся 
пад імем Чор на га, але не ўвай шоў у збо ры тво раў верш, на пі са ны, пэў-
на, ней кім яго ным фа міль я там, бо сам ён вер шаў не пі саў ні ко лі). За-
ста юц ца не апуб лі ка ва ны мі два пе ра кла ды п'ес (Аст роў ска га і Гор ка га), 
непе ра дру ка ва ны мі ў на шы дні — ас тат нія пе ра кла ды. У збо ры тво раў 
у 8 та мах 1970-х га доў бы ла апуб лі ка ва ная хро ні ка жыц ця і твор час ці 
Чор на га, але ця пер яе трэ ба ра біць фак тыч на на на ва: за са вец кім ча сам 
шмат пра што і пра ка го не маг чы ма бы ло зга даць.

Та му, мне зда ец ца, не ха пае най перш поў на га збо ру тво раў Кузь мы 
Чор на га — з ліс та мі, пе ра кла да мі, на на ва зве ра на га з пер ша дру ка мі і 
ру ка пі са мі. Не ха пае элект рон на га вы дан ня — да гэ туль у ін тэр нэ це толь кі 
адзін ка выя апо вес ці і апа вя дан ні. Не ха пае слоў ні ка мо вы Чор на га . Ёсць 
ба га та бія гра фіч ных ма тэ ры я лаў, але грун тоў най бія гра фіі ня ма. Да рэ чы, 
Чор ным жа зай ма лі ся не толь кі лі та ра ту раз наў цы, а і мо ва знаў цы, лі та ра-
ту раз наў чая ан та ло гія ў но вай кні зе прад стаў ле ная, а мо ва знаў чую яшчэ, 
ма быць, вар та са браць. Стра шэн на рас ча роў ва юць пе ра кла ды Чор на га 
на рус кую мо ву, якія ра бі лі ся за са вец кім ча сам. Мо ва там прад ка заль-
на зні ве ля ва ная, да та го ж шмат па вы крэс лі ва на. Ні я ка га ўяў лен ня пра 
тое, за што ў нас цэ няць Чор на га, гэт кія пе ра кла ды даць не мо гуць. А 
ра біць на на ва — гэ та вя лі кі вы клік для пе ра клад чы ка, бо трэ ба фак тыч на 
ства раць з ну ля ра сій скі ад па вед нік чор на ўска му сты лю. Пры тым, што 
бе ла рус кая і рус кая сты ліс ты ка збу да ва ныя зу сім па-роз на му.

Асот
Ма быць, са мая не пры ем ная для пра пол кі 

рас лі на. Пе ра шка джа юць і ка лю чае сцяб ло, 
і ма гут ны ко рань даў жы нёй да 18 см. А ка лі 
спаз ніц ца з пра пол кай, то на сен не-ля туч кі за 
адзін се зон за се юць увесь учас так!

Спо са бы ба раць бы
Ме ха ніч ныя. Звы чай ная пра пол ка па тра-

буе сі лы (вы цяг ваць ко рань з зям лі), са до-
вых паль ча так і пе дан тыч нас ці — бо ка лі вы 
па кі не це ў зям лі хоць бы пя ці сан ты мет ро вы 
ка ва ла чак ко ра ня, пус та зел ле хут ка зноў ад-
рас це. На ўчаст ках, якія не вель мі кі да юц ца ў 
во чы, мож на не па лоць, а ме та дыч на ка сіць 
пус та зел ле, гэ та зня сі ліць яго.

На род ныя. За муль чы руй це гле бу — пі ла-
він нем, са ло май, плён кай. Між рад дзі і пра сто ру 
пад дрэ ва мі мож на за слаць спе цы яль ным ма-
тэ ры я лам — аг ра спа нам (гэ та чор ная тка ні на, 
якая пе ра шка джае з'яў лен ню пус та зел ля).

Хі міч ныя. Зні шчыць асот да па мо гуць 
«Раў ндап» або «Лат рэл». Праў да, пры мя няць 
іх вар та толь кі на га зо нах, уз доўж пло та і да-
ро жак. Не да пус кай це па пад ан ня хі мі ка таў на 
ліс це і па раст кі куль тур ных рас лін!

Сніт ка
Са праўд нае бед ства для са ду. З да па мо гай 

доў гіх жы ву чых ка ра нёў хут ка раз мна жа ец ца і 
асвой вае ўсё но выя і но выя пло шчы. Пра пол-
ка бес ка рыс ная — рас лі на пра ніз вае ка ра ня мі 
40-сан ты мет ро вы пласт гле бы! І дае па раст кі 
з най мен ша га ка ва лач ка ко ра ня.

Спо са бы ба раць бы
Ме ха ніч ныя. Поў нае глы бо кае пе ра коп-

ван не плас та гле бы, кож ны ко рань трэ ба вы-
браць. Рас паў сюдж ван не сніт кі мож на стрым-
лі ваць, ука паў шы ў зям лю плас ты ка вую са-
до вую стуж ку на глы бі ню не менш за 20 см. 
А каб рас лі на не раз мна жа ла ся са ма се вам, 
трэ ба ка сіць тра ву і аб ры ваць квет ка но сы.

На род ныя. Рэ ка мен ду ец ца да вяс ны на-
ступ на га го да пры крыць чор най плён кай, 
кар до нам або аг ра спа нам моц на за ра жа ныя 
ўчаст кі. Без со неч на га свят ла боль шасць рас-
лін за гі не. Дру гі спо саб — па са дзіць буль бу 
(сніт ка не вы но сіць аб гон кі).

Хі міч ныя. Су праць сніт кі рэ ка мен ду юць 
прэ па ра ты «Раў ндап», «Кі лер», «Тар на да». 
Толь кі апра цоў ваць жы ву чае пус та зел ле да вя-
дзец ца не каль кі ра зоў за се зон. Пра во дзіць «хі-
міч ную ата ку» лепш яс ным бяз вет ра ным днём. 
Сце ра жы це ся па пад ан ня прэ па ра таў на ліс це і 
па раст кі дэ ка ра тыў ных і ядо мых рас лін.

Мак ры ца
Пус та зел ле-ін ды ка тар, па каз вае, што гле-

ба на ва шым участ ку за над та кіс лая, ды і сон-
ца на ўчаст ку за ма ла. Дзя ку ю чы жы ву час ці 
пус та зел ля зма гац ца з ім да во дзіц ца ўсё ле та. 

Мак ры ца па ста ян на цві це і здоль ная змя ніць 
не каль кі па ка лен няў за се зон.

Спо са бы ба раць бы
Ме ха ніч ныя. Вы по лваць гэ тую ня про ша-

ную гос цю вель мі скла да на. На ват ма лень кі 
ліс то чак або ка ва ла чак сцяб ла, што за стаў ся 
ў зям лі, здоль ныя вель мі хут ка даць но вую 
рас лі ну. Тон кае сцяб ло рвец ца пры пра по лцы 
і яшчэ лепш ука ра ня ец ца, а праз не каль кі 
тыд няў з'яў ля юц ца но выя ўсхо ды. Сся кай це 
зел ле ма ты кай або плас ка рэ за мі, як толь-
кі за ўва жы це. Га лоў нае — не да пус каць 
цві цен ня!

На род ныя. Пра сцей за ўсё ства рыць пус-
та зел лю не вы нос ныя ўмо вы: во сен ню пры 
пе ра коп ван ні ўнес ці ў гле бу вап ну або мел, 
по пел. По пел мож на ўжы ваць у лю бы час. Та кі 
спо саб знач на зні зіць кіс лот насць, і мак ры ца 
па кі не ўчас так са ма са бой.

Хі міч ныя. Цал кам зні шчае мак ры цу «Раў н-
дап». Вы ка рыс тоў ва ю чы хі мі кат, дак лад на 
пры трым лі вай це ся ін струк цыі, за хоў вай це 
бяс печ ную да зі роў ку і пра ві лы апра цоў кі. Улі-
чы це — «хі мію» нель га пры мя няць на град ках і 
ў пла до вым са дзе, хі ба толь кі во сен ню пад час 
пе ра коп кі.

Пыр нік паў зу чы
Не ве ра год на ўпар тая рас лі на, якая вы-

жы вае ў лю бых умо вах. А пры чы най уся му 
ка ра ні, якія пра ні ка юць на глы бі ню да 1 м. 
Ад на рас лі на здоль на даць 10 000 зяр ня так 
на сен ня, якое пра рас тае ўжо праз два тыд ні. 
Пыр нік за ваб лі вае ў ага род шкод ных на ся ко-
мых — дра ця ні ка, ге сен скую му ху і сцяб ло вую 
соў ку.

Спо са бы ба раць бы
Ме ха ніч ныя. Леп шы спо саб зні шчэн ня пус-

та зел ля — гэ та пе ра ка паць учас так ві ла мі на 
вель мі вя лі кую глы бі ню (да 30 см) і ста ран на 
пры гэ тым вы браць ру ка мі ка ра ні. На ват ма-
лень кі ад рос так мо жа за сме ціць увесь ага род. 
Вы па ла тыя рас лі ны вы не сі це за тэ ры то рыю і 
спа лі це.

На род ныя. Вель мі доб ра пры гня тае пыр-
нік га зон ная тра ва. Моц на за ра жа ныя ўчаст кі 
рэ ка мен ду юць за няць пад га зон або прос та 
за се яць ка ню шы най. Мо жа да па маг чы і муль-
чы ра ван не — пі ла він нем, са ло май, аг ра пер лі-
там (па кі да ю чы кры жа па доб ныя пра рэ зы для 
ка рыс ных куль тур).

Хі міч ныя. У яс ную па го ду апырс ква юць 
пус та зел ле «Раў нда пам». Ка лі рас лі ны па-
жоўк нуць (праз 7-10 дзён), пе ра коп ва ем гле бу 
і вы да ля ем ка ра ні. На га зо не, дзе пус та зел ля 
ня шмат, прэ па рат мож на на но сіць пэнд злі кам. 
«Хі мія» не па він на тра піць на ліс це і па раст кі 
куль тур ных рас лін.

ЗМА ГАН НЕ З ПУС ТА ЗЕЛ ЛЕМ: ЗМА ГАН НЕ З ПУС ТА ЗЕЛ ЛЕМ: 
ЯК ПЕ РА МАГ ЧЫ СА МЫХ ЖЫ ВУ ЧЫХЯК ПЕ РА МАГ ЧЫ СА МЫХ ЖЫ ВУ ЧЫХ

ВЯ ЛІ КІ ТА ЛЕНТ, 
ВЯ ЛІ КАЯ ТА ЯМ НІ ЦА

Постаць Кузьмы Чорнага – вачыма сучаснікаў, вучняў і нашчадкаў

Кузь ма Чор ны з дач кой Раг не дай, 
1938 г., фо та з ся мей на га ар хі ва

Мі ко лы Ра ма ноў ска га.

Рэд ка ле гія ча со пі са «Уз вы шша». Ся дзяць: Кузь ма Чор ны, 
Ула дзі мір Ду боў ка, Кан драт Кра пі ва. Ста яць: Адам Ба ба рэ ка, 

Язэп Пу шча. Мінск, 1927 г., фо та з фон даў Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас тац тва.

«Спад чы на Кузь мы Чор на га 
вяр тае нас да спрад веч на га: 
зям ля, ча ла век, свет».

«Іван Ме леж лі чыў яго сва ім 
на стаў ні кам, та лент пра за іка 
Кузь ма Чор ны раз гле дзеў 
у зу сім яшчэ ма ла до га 
Ян кі Бры ля».

«Гэ тую кні гу трэ ба браць 
ў ру кі і чы таць. Яна, са праў ды, 
ад кры вае нам не вя до ма га 
кла сі ка, на блі жае яго по стаць
і ўзвыш ае».


